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Václav Král, Plán Zet, Praha 1973, 240 s.

Králové posledně práce: Československo-sovětské spojenectví v evropské

politice 1935-1939,Praha 1970 a Zářijové dny,Praha 1971 (pozři HČ 1973,

č.3) rozoberali širšie súvislosti československéj otázky v rokoch 1935-

39 a priamo v septembri 1938 .Anotovaná práca sleduje miesto ČSR v brit-

skej politike r. 1938 na základe novosprístupnených britských fondov

najvyšších vládnych miest a v konfrontácii s komplexným materiálem

medzinárodnej diplomácie i československéj politiky. Králova publikácia

splňa doležité poslanie: odhaluje podstatu a pozadie príprav Mnichova

v opretí o najautentickéjšie pramene к Mnichovu vobec, pramene vtedy

rozhodujúcej mocnosti světa, V. Británie. Dielo představuje analýzu

Chamberlainovej politiky к Nemecku a ČSR od jeho nástupu v máji 1937 až

do anglo-francúzskeho ultimáta Prahe 19. septembra 1938. Oproti známým
stupňom britskej politiky v československéj otázke - Halifaxove rozho

vory v Nemecku v novembri 1937, londýnské porady v apríli 1938, pražská
demarša v máji 1938, zintenzívnenie tlaku na Prahu v júni - septembri

1938 až po ultimátum ohladne odstúpenia Sudet - prináša publikácia de-

tailné spresnenie všetkých krokov Chamberlainovej vlády a jej diplomá

cie, vrátane interných memoránd, návrhov a podnetov, ktoré ovplyvňovali
kryštalizovanie koncepcie appeaserov až к "plánu Zet",plánu na Chamber-

lainovo rokovanie v Nemecku а к odstúpeniu českého pohraničia.
Královi sa podařilo sústredit a interpretovat obrovský materiál

к "československéj otázke" od léta 1937 až do 19.septembra 1938 a právě
rozsah tejto dokumentácie umožnil spresnit a zvýraznit ciele, motiváciu

i uskutečňovanie politiky appeasementu. Králova téza o antisovietizme

appeaserov ako hybnej sile ich politiky ustupovania před Hitlerom nie

je len proklamáčiou bez bližšieho podloženia prameňmi, ale nespočetně

rázy,z viacerých stráň dokumentovaným záverom. Pozoruhodné v tomto sme-

re je svědectvo o antisovietizme Chamberlainovej politiky rumunského

vyslanca v Londýne, Grigorcen, uvedené v VI. kapitolke. Autor došiel

к závěru, že strategická koncepcia Anglicka voči ČSR sa krystalizovala
hned po anšluse Rakúska a dokládá to memorandom Foreign Office, předlo

ženým 18. marca 1938 vládnemu výboru pre zahraničně politiku. Autorova

analýza tohto memoranda vyústuje do konštatovania, že už v ňom sa ob-

javili všetky doležité prvky anglického postupu voči ČSR až do Mnicho

va - tlak na uspokojenie sudetských Nemcov, myšlienka sprostredkovatel-

skej misie,akceptovanie nemeckej nadvlády v strednej Europe a zasadenie

sa za to, aby sa nacistické požiadavky splnili mierovou cestou. Autor

rozhodne odmieta argumentáciu appeaserov o vojenskej nepřipravenosti

západných velmocí a dokazuje, že táto mala len ulahčit prijatie linie
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ústupkov Hitlerovi a hlavným motívom tejto politiky bol v skutečnosti

antisovietizmus. Královi sa podařilo dobré vystihnut zmysel anglického

postupu voči ČSR - rád a návrhov na rýchle riešenie otázky sudetských

Nemcov - ako formy na postupné presadenie rozhodujdcej pozície Nemecka

v strednej Europe. Výborné vystihuje autor aj celú rafinovaná hru

Chamberlaina s veřejnou mienkou, zneužívajdcu principy sebaurčovacieho

práva na ospravedlnenie celej politiky ústupkov Hitlerovi a vysvětluje,

ako mohlo doj st к tomu, že sa táto politika mohla uskutečňovat pod kon

trolou anglickej verejnej mienky. Runcimanovu misiu hodnotí autor ako

arbitrážny podnik a upozorňuje na jej nepriaznivý vplyv na uplatňovanie

štátnej suverenity ČSR. Králové závěrečné kapitoly o priebehu akcií

britskej politiky v septembri 1938 sú významným príspevkom к osvetleniu

rozhodujúcich událostí, vedúcich priamo к Mnichovu. Je len škoda, že

autor sa dopustil pri hodnotení HSLS paušálnych súdov (s. 52), ktoré

bez příslušných dokazov zoslabujú vierohodnost interpretácie. Aj vy-

svetlenie nacistického odporu proti pripojeniu Slovenska к Maďarsku na

jar 1938 nie je správné: nevyplýval z plánu na nemeckú "ochranu" Slo

venska, ktorý možno dokumentačně zachytit až v roku 1939, ale z toho,

že Nemecko žiadalo maďarské vládu o vojenské áčast na agresii proti ČSR

a táto na to nebola připravená.
Králova kniha je neobyčajne přínosnou materiálovou štádiou a posdva

naše znalosti o Mnichove značné dopředu.

Ladislav Suško


